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ОСОБЛИВОСТІ ПРОФІЛАКТИКИ БУЛІНГУ ТА ВИРІШЕННЯ КОНФЛІКТІВ 
СЕРЕД ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ

Постановка проблеми. Конфлікти та 
булінг у закладах освіти є поширеними про-
блемами, що мають серйозний вплив на 
навчальний процес, психічне здоров’я здобу-
вачів освіти та загальний клімат у класі, ака-
демічній групі. Ці явища можуть проявлятися 
в різних формах і потребують комплексного 
підходу для їх ефективного вирішення та про-
філактики.

Конфлікти є невід’ємною частиною соціо-
культурного життя. У закладах освіти здо-
бувачі (учні, студенти) повсякчас стика-
ються із складними життєвими ситуаціями, 

різноманітними викликами й труднощами, які 
потребують вирішення, оскільки можуть при-
звести до конфліктних ситуацій. Наслідком 
невирішених конфліктів можуть бути зни-
ження академічної успішності, психологіч-
ний стрес, погіршення взаємостосунків між 
ними та навіть випадки булінгу (Лях, Попова, 
Спіріна, 2019). Оскільки профілактика кон-
фліктів сприяє створенню здорового та без-
печного освітнього середовища, де кожен здо-
бувач може всебічно розвиватися й досягати 
успіхів, вона є надзвичайно важливою, акту-
альною темою для обговорення.
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Непроста ситуація в Україні, обумовлена 
воєнним часом, докорінно змінила звичний 
спосіб життя українців і українок. Підви-
щена тривожність, зумовлена нинішніми 
подіями в країні, впливає на емоційний стан 
населення, спостерігається зростання стресу, 
дратівливість, агресивна поведінка тощо 
(Лях, Спіріна, Клішевич, 2022). У зв’язку із 
цим ще більшої актуальності набуває тема 
психологічної, соціальної та емоційної під-
тримки підлітків, які переживають стрес від 
військових подій, від зміни міста, закладу 
освіти, втрати звичного кола друзів, близь-
ких і рідних людей (Профілактика деструк-
тивної поведінки підлітків, 2022). Остан-
нім часом тенденція конфліктів та проявів 
булінгу (цькування) у закладах освіти зрос-
тає. Така ситуація пов’язана з багатьма фак-
торами, але основні з них – це дискриміна-
ція серед дітей, молоді та їхня агресивність 
(Бондар, 2023).

Одним із способів запобігання булінгу 
(цькування) та вирішення конфліктів між здо-
бувачами освіти є створення безпечного освіт-
нього середовища, що є важливим завданням 
для закладів освіти різних рівнів (Актуальні 
питання соціальної роботи, 2023).

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Науковці С. Гарькавець, Л. Волченко роз-
глядають методичний інструментарій щодо 
діагностики та прогнозування конфліктів 
в освітньому середовищі (Гарькавець, Вол-
ченко, 2020); Л. Зуб, Т. Журавель, Л. Мель-
ник, М. Снітко вивчають питання поперед-
ження та профілактики конфліктів серед 
учнівської молоді (Будуємо майбутнє разом, 
2016); М. Косьміна, Т. Лях, В. Лютий, Т. Спі-
ріна обґрунтовують необхідність підготовки 
педагогічного колективу й учнів до застосу-
вання технології медіації у закладах загальної 
середньої освіти (Лях, Спіріна, 2015; Кось-
міна, Лютий, 2022); В. Андрєєнкова, О. Дацко, 
Д. Малєєв, М. Матвійчук, І. Трубавіна визна-
чають ключові виклики в профілактиці кон-
фліктів у шкільному середовищі в умовах 
війни (Розбудова миру, 2016). Дослідниця 
Т. Харьківська вивчає питання ефектив-
ності програм спрямованих на вирішення 

конфліктів і впровадження відновних практик 
у закладах освіти (Харьківська, 2024).

Також питання профілактики булінгу 
в освітньому середовищі, формування нена-
сильницької поведінки розглядали (Т. Алєк-
сєєнко, В. Андрєєнкова, В. Байдик, В. Бондар, 
Р. Вайнола, Т. Войцях, Н. Гевчук, Н. Дідик, 
А. Дуля, Т. Журавель, О. Караман, М. Лехо-
летова, Н. Максимова, В. Мельничук, 
Ж. Петрочко, О. Швед, С. Чернета, В. Шевчук 
та ін.).

Мета статті – проаналізувати особливості 
й підходи профілактики булінгу та вирішення 
конфліктів серед здобувачів освіти, визначити 
й охарактеризувати чинники, які спричиню-
ють ці явища в закладах освіти.

Виклад основного матеріалу. Конфлікти 
в закладах освіти є невіддільною частиною 
освітнього процесу. На думку науковців, зміст 
конфлікту визначається соціокультурними 
факторами, а його розвиток врегульовується 
культурними нормами, вимогами, правилами, 
які впливають на процес взаємодії учасників 
конфлікту (Гарькавець, Волченко, 2020).

Наразі проблема конфліктів і булінгу 
(цькування) в закладах освіти часто стає пере-
поною для досягнення мети всебічного роз-
витку здобувачів освіти. Адже заклад освіти 
відіграє важливу роль у створенні умов для 
здобуття учнями, учнівською молоддю, сту-
дентами знань у безпечному освітньому 
середовищі, формуванні ставлень і навичок, 
які потрібні, щоб уникнути та запобігти проя-
вам насильства, безконфліктного спілкування 
й ненасильницької поведінки (Андрєєнкова, 
Мельничук, Калашник, 2019).

Учні, учнівська молодь, студенти можуть 
відстоювати власну позицію перед одноліт-
ками із застосуванням насильства та цьку-
вання. Конфлікти в закладах освіти різних 
рівнів часто характеризується тривалістю, 
агресивністю, стійким неприйняттям одних 
осіб іншими, жорстокістю щодо своїх одно-
літків, що спричинює ситуації насильства та 
булінгу.

За статистичними даними Національної 
гарячої лінії для дітей та молоді громадської 
організації «Ла Страда-Україна», за 2023 рік 
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було надано 130 367 консультацій дітям 
і молодим людям, із них 2% стосувалися кон-
фліктних ситуацій між однолітками та 4% 
ситуацій булінгу (цькування) (Ла Страда-
Україна, 2023). Представлені статистичні 
дані засвідчують, що проблема конфлікту 
й булінгу серед здобувачів освіти є надзви-
чайно актуальною. 

Конфлікти серед здобувачів освіти можуть 
спричинити ряд факторів, а саме: соціально-
психологічні, освітні та навчальні, особис-
тісні та міжособистісні. У формуванні кон-
фліктних ситуацій кожна із цих груп факторів 
відіграє важливу роль, а тому потребує окре-
мого розгляду. 

До соціально-психологічних факторів, 
які спричиняють конфлікти серед здобувачів 
освіти, належать: соціальний статус та еконо-
мічна нерівність (відмінності в соціальному 
статусі та матеріальному становищі можуть 
викликати у здобувачів освіти заздрість й рев-
нощі до успіхів інших, роздратування, недо-
віру, що призводить до конфліктів); проблеми 
в родині (конфлікти між батьками, відсутність 
підтримки з боку родини можуть сприяти 
агресивній поведінці та провокувати виник-
нення конфліктів); проблеми самоідентифі-
кації та соціальної адаптації (криза самоіден-
тифікації, яку переживають учні, учнівська 
молодь, студенти, може призвести до про-
блем із соціальною адаптацією та конфліктів 
з однолітками).

Також конфлікти можуть провокувати 
освітні та навчальні фактори, серед яких такі 
як: перевантаження навчальним матеріалом 
(надмірний обсяг домашніх завдань, завищені 
вимоги можуть викликати стрес і незадово-
лення, що призводить до конфліктів з педаго-
гами й однокласниками чи одногрупниками, 
а невміння педагога ефективно управляти 
класом / групою і вирішувати конфлікти може 
сприяти їхньому загостренню); відсутність 
чіткої структури навчального процесу, незба-
лансований розклад, некоректне оцінювання. 

На виникнення конфліктів також впли-
вають особистісні та міжособистісні фак-
тори, з-поміж них: індивідуальні особливості 
характеру, відмінності в темпераменті, рівні 

агресивності, самооцінці й емоційній ста-
більності. Водночас причинами конфліктів 
можуть бути взаємостосунки між здобува-
чами освіти (дружба, суперництво, роман-
тичні стосунки, булінг як найрадикальніший 
та найнеприємніший вияв конфлікту тощо). 
Відсутність навичок соціальної комуніка-
ції та ефективного спілкування, невміння 
висловлювати свої думки, слухати й чути 
інших може спричиняти непорозуміння та 
конфлікти між учнями.

Часто конфлікти виникають між учнями 
одного класу (однієї академічної групи), 
ґрунтуючись на несумісності характерів, 
зіткненні різних думок щодо певних питань. 
Зокрема, часто причиною конфлікту може 
бути боротьба за лідерство, визнання, авто-
ритет. Також причиною конфлікту можуть 
бути різноманітні образи й непорозуміння. 
Потреба захищати свою особливість, інди-
відуальність, сприяє формуванню в особис-
тості таких якостей, як недовіра, підозрілість, 
закритість і замкнутість. Булінг шкодить усім 
здобувачам освіти, а не лише тим, над ким 
знущаються. Страждає дисципліна, загальна 
атмосфера в учнівському / студентському 
колективі, вони стають агресивними й неке-
рованими (Профілактика деструктивної пове-
дінки підлітків, 2022). Варто зауважити, що 
серед найважливіших чинників, які призво-
дять до булінгу (цькування) в закладах освіти, 
визначають особистісні, сімейні, чинники 
середовища, ситуаційні та соціальні (Попе-
редження насильства в закладах освіти, 2020).

Зазначимо, що однією із причин кон-
флікту часто є перша підліткова закоханість. 
Оскільки підлітки не мають досвіду побудови 
близьких, довірчих і взаємних стосунків, 
у цей період вони стають нервовими, враз-
ливими, дратівливими й навіть агресивними. 
Відсутність відповідності особистих почуттів 
із реальністю може призвести до конфліктів, 
які потребують термінового вирішення.

Для конфлікту як способу взаємодії харак-
терним є: його нерегулярність і випадковість 
(відсутністю злого умислу); баланс (рівність) 
сил між його учасниками, владний баланс 
(симетричні відносини), що характеризується 
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здатністю кожної зі сторін однаково впли-
вати на процес конфлікту, відносною рів-
ністю фізичних сил, соціально психологічної 
адаптованості, соціального статусу, стану 
здоров’я, ментального розвитку тощо; спо-
стерігається розкаяння сторін конфлікту та 
спрямованість зусиль сторін конфлікту на 
його вирішення (Розбудова миру, 2016). 

Булінг (цькування) може виходити далеко 
за межі самих окремих інцидентів. Цьку-
вання однолітків у закладі освіти може спри-
чинити як короткострокові, так і довготривалі 
травми для жертв булінгу, включно з почут-
тям гніву, агресією, депресивними розладами 
та тривогами тощо. Також можливі серйозні 
короткострокові та довгострокові наслідки 
для агресорів (булерів), як-от порушення сну, 
тривожність, погана успішність та інше (Лях, 
Спіріна & Ковтун, 2023). Отже, розуміння 
причин виникнення конфліктів та булінгу 
серед здобувачів освіти є важливим кроком до 
попередження, профілактики та конструктив-
ного їх вирішення в освітньому середовищі.

Для ефективної профілактики конфліктів 
варто використовувати різноманітні освітні 
програми, тренінги, медіацію, служби поро-
зуміння, залучати батьків і громаду до цього 
процесу (Косьміна, Лютий, 2022). Освітні 
програми та тренінги відіграють ключову 
роль у попередженні й профілактиці конфлік-
тів і допомагають здобувачам освіти отримати 
необхідні знання й навички ефективної соці-
альної комунікації, міжособистісного спілку-
вання для вирішення конфліктних ситуацій. 
Тренінги з рольовими іграми, дискусіями, 
практичними вправами допомагають зрозу-
міти природу конфліктів, навчитися розпіз-
навати їхні ознаки, застосовувати ефективні 
стратегії щодо їх вирішення. 

Отже, важливим завданням є профілактика 
конфліктів і запобігання та протидія булінгу 
(цькування), а саме: створення безпечного 
освітнього середовища, що передбачає пси-
хологічну та фізичну безпеку учасників 
освітнього процесу; визначення стану, при-
чин і передумов поширення булінгу (цьку-
вання); підвищення рівня поінформованості 
учасників освітнього процесу про булінг 

(цькування); формування в учасників нетер-
пимого ставлення до насильницьких моделей 
поведінки, усвідомлення булінгу (цькування) 
як порушення прав людини; заохочення всіх 
учасників освітнього процесу до активного 
сприяння запобігання булінгу (цькування) 
(Деякі питання реагування на випадки булінгу 
(цькування) та застосування заходів вихов-
ного впливу в закладах освіти, 2019). 

Програми із соціально-емоційного 
навчання передбачають отримання, засвоєння 
й передачу знань щодо саморегуляції, емпатії, 
соціальної свідомості та спрямовані на роз-
виток емоційного інтелекту, управління емо-
ціями, налагодження позитивних взаємосто-
сунків, вирішення конфліктів. 

Медіація є позасудовою добровільною, кон-
фіденційною, структурованою процедурою, 
під час якої конфліктуючі сторони за допо-
могою медіатора намагаються врегулювати 
конфлікт шляхом переговорів (Про медіацію, 
2022). Вона має вагомий потенціал для освіт-
ньої, виховної та соціальної сфери. Медіатор 
допомагає знаходити рішення, які влаштову-
ють усіх учасників конфлікту. Водночас від-
повідальність за прийняті рішення повністю 
лежить на конфліктуючих сторонах. Медіатор 
зберігає нейтралітет, неупередженість щодо 
учасників, обговорюваного питання, резуль-
тату, він лише організовує і спрямовує про-
цес (Лях, Спіріна, 2015). Для медіатора прояв 
нейтралітету й неупередженості є найважли-
вішим і найскладнішим завданням, адже оби-
дві конфліктуючі сторони, використовуючи 
для маніпулятивні прийоми намагаються при-
вернути медіатора на свій бік. 

Служби порозуміння закладу освіти – це 
команда підготовлених старшокласників 
(медіаторів), які пройшли навчання за від-
повідною освітньою програмою, розділяють 
цінності відновного підходу. Вони, викорис-
товуючи відновні практики, допомагають 
своїм одноліткам вирішувати конфлікти мир-
ним шляхом і працюють над формуванням 
безпечної атмосфери в навчальному закладі 
(Вирішення конфліктів мирним шляхом, 
2024). Подібні служби мають створюватись 
і в закладах вищої освіти.
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Конфліктні ситуації в закладі освіти вини-
кають на різних рівнях взаємодії, а з вимуше-
ним запровадженням дистанційної або змі-
шаної форми навчання набувають ще більшої 
актуальності серед здобувачів освіти, педаго-
гічних працівників, батьків тощо. Зазвичай 
способи вирішення цих конфліктів базуються 
на дисциплінарному підході, який передбачає 
призначення винного (Харьківська, 2024). 

Важливим аспектом створення підтриму-
ючого та безпечного освітнього середовища 
для здобувачів освіти є залучення батьків 
і громади до процесу профілактики конфлік-
тів. Заклади освіти можуть організовувати 
семінари, вебінари, тренінги для батьків, де 
обговорюватимуться методи виховання, ефек-
тивної комунікації, профілактики й вирішення 
конфліктів. Важливо, щоб батьки розуміли, як 
вони можуть підтримати своїх дітей у навчанні 
та допомагати їм розвивати необхідні соціальні 
навички. Якщо говорити про профілактику 
конфліктної поведінки серед учасників освіт-
нього процесу та протидії булінгу, то важливо 
відзначити, що пряме покарання кривдників не 
завжди є найефективнішим методом протидії 
цим явищам. Одним із найефективніших спо-
собів для закладів освіти запобігати булінгу та 
конфліктам є запровадження профілактичних 
заходів, навчання батьків і викладачів і ство-
рення позитивного освітнього середовища 
(Бондар, 2023).

Науковці С. Гарькавець, Л. Волченко зазна-
чають, що вирішення конфліктів серед здо-
бувачів освіти залежить від розуміння учас-
никами соціальної ситуації як конфліктної, 
психосоціальних складників, які зумовлю-
ють внутрішню позицію конфлікту (мотиви, 
реальні інтереси, цінності), усвідомлення 
причин конфліктної ситуації, здатності до 
свідомого контролю емоційних станів, сфор-
мованої конфліктологічної компетентності 
(усвідомлення ключових цінностей, що взає-
модіють у конфлікті, здатність конструктивно 
змінювати конфліктну ситуацію) (Гарькавець, 
Волченко, 2020). Водночас конфліктологічна 
компетентність передбачає здатність управ-
ляти конфліктами та впливати на опонентів, 
передбачати їх появу, розвиток конфліктного 

протистояння й поведінку учасників кон-
флікту. 

Для конструктивного спілкування в кон-
флікті важливо організувати довірливу, без-
печну атмосферу й налаштуватися на ефек-
тивну взаємодію. Якщо в міжособистісному 
конфлікті переважають негативні тенден-
ції (образи, підозри, недовіра, ворожість, 
агресія) й опоненти не прагнуть вести діа-
лог, домовлятися, шукати компроміс, то на 
початкових етапах врегулювання конфлікту 
потрібно використовувати «непрямі» методи 
врегулювання конфлікту: метод «виходу від-
чуттів», метод «позитивного ставлення до 
особистості», метод втручання «авторитетної 
третьої особи»; прийом «гола агресія», при-
йом «примусового слухання опонента», обмін 
позиціями, розширення духовного горизонту 
тих, хто сперечається. 

Виокремлюють п’ять ключових стратегій 
вирішення конфлікту, а саме: суперництво, 
пристосування, відхід, співпраця, компро-
міс (Трофименко, Константинова, 2020), які 
доцільно застосовувати у закладах освіти.

Конфлікти серед здобувачів освіти можуть 
мати наслідки (освітні, психоемоційні, соціо-
культурні), що впливають на різні сфери 
їхньої життєдіяльності. Через них вони втра-
чають інтерес до навчання, мають проблеми 
з концентрацією уваги, що призводить до 
зниження академічних результатів. Через те 
що психологічні й емоційні наслідки кон-
фліктів впливають на загальний стан здо-
бувачів освіти, їхнє самопочуття, вони 
є одними з найбільш серйозних і небезпеч-
них. Постійно перебуваючи в конфліктній 
ситуації, здобувачі освіти можуть відчувати 
зниження самооцінки, що негативно впливає 
на психоемоційне здоров’я, викликаючи від-
чуття неспокою й емоційного напруження. 
Це може призвести до розвитку депресії та 
психічних розладів, що потребує втручання 
фахівців і лікування.

Висновки. Профілактика конфліктів, 
булінгу серед здобувачів освіти потребує кон-
солідації зусиль і програмного підходу, вра-
хування психофізіологічних особливостей 
здобувачів освіти, факторів, що спричиняють 
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їх. Ефективна протидія конфліктам, булінгу 
передбачає розроблення внутрішніх норма-
тивних документів, які будуть врегульову-
вати відповідальність за їх вчинення в закладі 
освіти; інтерактивні форми та методи роботи, 
які спрямовані на профілактику конфліктної 
поведінки, булінгу в закладі загальної освіти 

та створення системного підходу для форму-
вання ненасильницького освітнього серед-
овища. Є нагальна потреба у впровадженні 
та розвитку відновного підходу в закладах 
освіти як інструменту створення комфорт-
ного освітнього середовища та забезпечення 
рівного доступу до освіти.
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Карпенко О. Г., Лях Т. Л., Спіріна Т. П. Особливості профілактики булінгу та вирішення 
конфліктів серед здобувачів освіти

У закладах освіти здобувачі освіти часто стикаються з різноманітними викликами та складнощами, які 
можуть призвести до конфліктних ситуацій. Оскільки профілактика конфліктів сприяє створенню здорового 
та безпечного освітнього середовища, де кожен здобувач освіти може всебічно розвиватися й досягати успі-
хів, вона є надзвичайно важливою, актуальною темою для обговорення.

Конфлікти та булінг є невід’ємною частиною взаємодії у будь-якому соціальному середовищі, включно з 
освітніми закладами. Вони мають значний вплив на психологічний комфорт здобувачів освіти, їхню успіш-
ність і загальний клімат у закладі освіти. Аналіз цих явищ з позиції соціальної психології дає змогу краще 
зрозуміти причини їх виникнення та знайти ефективні шляхи профілактики.

У статті окреслено особливості булінгу й конфліктів у закладах освіти та зазначено методи і ключові стра-
тегії вирішення конфлікту, як-от: суперництво, пристосування, відхід, співпраця, компроміс; прийоми про-
філактики конфліктів серед здобувачів освіти, які можуть бути використані для їх ефективного вирішення. 

Також актуалізовано проблему булінгу в закладах освіти. Проаналізовано основні причини булінгу та 
конфлікту в закладах освіти й окреслено розмежування цих проявів. 
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Встановлено, що соціально-психологічний аналіз булінгу та конфліктів фокусується на таких механіз-
мах, як групова динаміка, соціальна ідентичність, стереотипи та соціальні норми. Часто конфлікти виника-
ють між здобувачами освіти (однокласниками / одногрупниками), ґрунтуючись на несумісності характерів, 
зіткненні різних думок щодо певних питань. Зокрема, часто причиною конфлікту є боротьба за лідерство й 
авторитет у середовищі однолітків. Також причиною конфлікту серед здобувачів освіти є різноманітні обра-
зи й непорозуміння. Розуміння цих причин є ключовим кроком до ефективної профілактики та вирішення 
конфліктів в освітньому середовищі. Наслідком невирішених конфліктів може бути зниження академічної 
успішності, психологічний стрес, погіршення взаємостосунків між здобувачами освіти, їхнього емоційного 
стану та збільшення випадків булінгу. 

Ключові слова: конфлікт, профілактика конфліктів, булінг, насильницька поведінка, здобувачі освіти, 
медіація, профілактика булінгу, заклад освіти, стратегії профілактики, учні, учнівська молодь, студенти. 

Karpenko O. H., Liakh T. L., Spirina T. P. Features of Bullying Prevention and Conflict Resolution 
Among Education Seekers

In educational institutions, education seekers frequently encounter various challenges and difficulties that can 
escalate into conflict situations. Conflict prevention plays a crucial role in fostering a healthy and safe educational 
environment, allowing every student to thrive and achieve success. This makes it an essential and timely topic for 
discussion.

Conflicts and bullying are intrinsic aspects of interactions within any social setting, including educational 
institutions. These issues significantly affect education seekers psychological well-being, academic performance, 
and the overall atmosphere of the educational institution. Analyzing these phenomena through the lens of social 
psychology helps to understand their root causes and discover effective prevention methods.

The article examines the characteristics of bullying and conflicts in educational settings and introduces methods 
and key strategies for conflict resolution, such as competition, accommodation, withdrawal, collaboration, and 
compromise. It also highlights conflict prevention techniques for students that can be utilized for effective conflict 
management.

Furthermore, the article emphasizes the issue of bullying in educational institutions, analyzing its primary causes 
and differentiating it from other forms of conflict.

The socio-psychological analysis of bullying and conflicts focuses on mechanisms like group dynamics, social 
identity, stereotypes, and social norms. Conflicts often emerge among education seekers (classmates or group mates) 
due to personality clashes and differing opinions on various issues. Common causes include struggles for leadership 
and authority among peers, as well as insults and misunderstandings. Understanding these causes is a critical step 
toward effective conflict prevention and resolution in the educational environment. Unresolved conflicts can lead 
to decreased academic performance, psychological stress, strained relationships among students, deteriorating 
emotional states, and increased bullying incidents.

Key words: conflict, conflict prevention, bullying, violent behavior, education seekers, mediation, bullying 
prevention, educational institution, prevention strategies, pupils, youth, students.
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